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RESPOSTAS AOS RECURSOS 

Disciplina: Parte III: ECONOMISTA 

Nível: SUPERIOR 

N° da 
Questão 

Opção de Resposta por extenso Parecer da Banca 
Deferido ou 
Indeferido 

Questão anulada ou 
Opção de Resposta correta 

32  
A - o efeito substituição, provocado 
pela taxa de juros mais alta, leva as 
famílias a consumirem menos hoje e 
mais no futuro  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p.72 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
” um aumento na taxa de juros significa que o consumo 
futuro se tornou menos dispendioso. (…) “É o efeito 
substituição, provocado pela taxa de juros mais alta, que 
leva Alfredo a consumir menos hoje e mais no futuro “ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

34  
B - taxas de crescimento econômico 
elevadas, baixo nível de desemprego, 
baixas taxas de inflação  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p. 89 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
” Os formuladores da política macroeconômica estão 
voltados para a melhoria da “saúde” da economia. Os 
objetivos pelos quais avaliam esse estado de saúde são 
taxas de crescimento econômico elevadas e sustentáveis, 
baixo desemprego e baixa taxa de inflação.” 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

35  
D - PIB nominal  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p.91 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
” Produto Interno Bruto - valor monetário de todos os bens 
e serviços finais produzidos dentro das fronteiras 
nacionais durante dado período. (…) os economistas 

Indeferido  



corrigem o PIB de modo a excluir as variações nos preços. 
O PIB não-corrigido é conhecido como PIB nominal.” 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

38  
E - F, V e V  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p.174 
No texto, encontramos as seguintes afirmações:  
”Déficits e Superávits do Governo 
As despesas do governo e os impostos afetam o mercado 
de capitais. 
Aumentos nos impostos reduzem a renda disponível, e isto 
desloca a curva de poupança para a esquerda. A taxa de 
juros real de equilíbrio é mais elevada e o investimento é 
menor. 
Quando o governo gasta mais do que arrecada, deve 
tomar empréstimos para financiar seu déficit. O déficit 
reduz a poupança nacional provocando alta das taxas de 
juros reais e  redução do investimento privado. (…) 
Quando o governo gasta menos do que arrecada, eleva a 
poupança nacional, aumentando os fundos disponíveis 
para os tomadores  privados de empréstimos. Isso 
provoca redução das taxas de juros reais e  aumento do 
investimento privado.” 
Logo, verifica-se que as afirmações II e III são verdadeiras. 
A única falsa é a afirmação I. 

Indeferido  

39  
B - aprofundamento de capital  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p. 191 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
”Atualmente os trabalhadores são muito mais produtivos 
do que há cem ou até mesmo vinte anos.” (…) Maiores 
níveis de investimento em relação ao PIB resultam em 
mais capital por trabalhador. Os economistas denominam 
isto de aprofundamento de capital. “ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

41  
E - propensão marginal a consumir  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p. 237 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  

Indeferido  



” Para a macroeconomia o que importa é a função 
consumo agregado, a relação entre o consumo agregado 
e a renda agregada. (…) A variação do consumo 
provocada por uma variação na renda é denominada 
propensão marginal a consumir“ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

42  
C - aumento de aquisições do governo  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p. 261 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
“A curva Demanda Agregada-Inflação  
A curva DAI mostra, para cada taxa de inflação, o nível do 
produto de equilíbrio determinado pela análise de renda-
demanda. (…) Os fatores que aumentam a demanda 
agregada a cada taxa de inflação (e deslocam a curva DAI 
para a direita) incluem 
Aumento de aquisições do governo (…) “ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

43  
B - Curva de Phillips  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p. 275 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
“verificou a existência de uma relação inversa entre as 
duas variáveis que passou a ser conhecida como curva de 
Phillips. Quando as taxas de desemprego são mais 
elevadas, os salários monetários crescem mais 
lentamente. Quando as taxas de desemprego são baixas, 
os salários monetários aumentam mais rapidamente“ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

44  
A - estabilizador automático  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p. 292 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
“Uma das maneiras como a politica fiscal contribui para 
esses objetivos macroeconômicos sejam atingidos é 
funcionar como um estabilizador automático. 
Estabilizadores automáticos são gastos que aumentam 

Indeferido  



automaticamente ou impostos que caem automaticamente 
quando as condições econômicas se deterioram“ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

45  
D - regra de política monetária  
 

Conforme o texto de STIGLITZ, Joseph E. , WALSH, Carl 
E. Introdução à Macroeconomia. – Rio de Janeiro: Ed. 
Campus, 2003.  p. 305 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
“A regra de política monetária descreve a forma como o 
banco central ajusta sua política em resposta às condições 
econômicas.“ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

49  
A - internalização da produção  
 

Conforme o texto de GONÇALVES, Reinaldo, BAUMANN, 
Renato; e CANUTO, Otaviano. Economia Internacional: 
Teoria e Experiência Brasileira. Editora Campus, 2004. p. 
207 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
“Exportação e IED são formas alternativas, que envolvem 
tanto uma relação de substituição  quanto de 
complementariedade (…) a exportação e o IED envolvem 
internalização da produção“ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

50 
 

 
E - transferência unilateral  
 

Conforme o texto de GONÇALVES, Reinaldo, BAUMANN, 
Renato; e CANUTO, Otaviano. Economia Internacional: 
Teoria e Experiência Brasileira. Editora Campus, 2004. p. 
258 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
“As transferências unilaterais incorporam as eventuais 
remessas e/ou recebimentos de dinheiro por migrantes, 
refletindo entre outros aspectos a integração de 
estrangeiros em mercados de trabalho domésticos e vice-
versa; (…) “ 
Logo, verifi ca-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

53  
A - vertical  
 

Conforme o texto de GONÇALVES, Reinaldo, BAUMANN, 
Renato; e CANUTO, Otaviano. Economia Internacional: 
Teoria e Experiência Brasileira. Editora Campus, 2004. p. 
48 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  

Indeferido  



“A possibilidade de os consumidores terem sua demanda 
influenciada por atributos distintos dos produtos permite 
analisar a diferenciação de produtos aparentemente 
homogêneos, mas que se distinguem por algum atributo 
específico. (…) Diferenciação  vertical – nesse caso os 
consumidores privilegiam algum atributo associado à 
qualidade do produto.“ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

55  
B - Banco Mundial  
 

Conforme o texto de GONÇALVES, Reinaldo, BAUMANN, 
Renato; e CANUTO, Otaviano. Economia Internacional: 
Teoria e Experiência Brasileira. Editora Campus, 2004. p. 
376 
No texto, encontramos a seguinte afirmação:  
“À época de sua criação o Banco Mundial foi concebido 
como um instrumento para ajudar na reconstrução das 
economias européias afetadas pelo esforço de guerra. (…) 
Até os anos 60, o Banco concentrou suas atividades na 
provisão de recursos para o setor público dos países, 
financiando grandes projetos de infraetrutura (…) A partir 
de meados daquela década, o Banco passou a se ocupar 
também de projetos nas áreas educacional, de 
desenvolvimento urbano e agrícola (…)” 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

57  
D - Unidade Real de Valor  
 

Conforme o texto de GREMAUD, A.P. VASCONCELOS, 
M.A.S. TONETO JÚNIOR, R. Economia Brasileira 
Contemporânea. – São Paulo: Atlas, 2002., p. 469 
“ O Plano Real também parte do diagnóstico de que a 
inflação brasileira possuía um forte caráter inercial.(…) O 
Plano Real dividia o ataque ao processo inflacionário em 
três fases (…) A segunda fase  (…) correspondia a um 
novo sistema de indexação, que visava simular os efeitos 
de uma hiperinflação (…) (indexação diária), sem passar 
por seus efeitos, e corrigir os desequilíbrios de preços 
relativos. Para tal, o governo criou um novo indexador, a 
Unidade Real de Valor (URV) “ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  



58  
A - mudança da política cambial  
 

Conforme o texto de GREMAUD, A.P. VASCONCELOS, 
M.A.S. TONETO JÚNIOR, R. Economia Brasileira 
Contemporânea. – São Paulo: Atlas, 2002., p. 487 
“ os fundamentos macroeconômicos da economia 
brasileira foram deteriorando-se significativamente a partir 
de 1995. (…) A grande perda de reservas verificada 
principalmente nesta última (crise russa), o quadro 
recessivo, a elevada taxa de desemprego, a deterioração 
do saldo em conta corrente, a elevação da razão dívida 
pública/PIB, enfim, todos os fatores já poderiam justificar 
a mudança cambial (…) Nesse quadro, houve a mudança 
da política cambial em janeiro de 1999.“ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

60  
B - menos elástica será sua 
demanda  
 

Conforme o texto de VICECONTI, PAULO E.V. Introdução 
à Economia. – São Paulo: Frase Editora, 2003., p. 47 
“Embora rigorosamente, somente se possa afirmar que a 
demanda do bem X é elástica ou não em relação a seu 
preço a partir de uma comprovação empírica, existem 
algumas regras práticas atribuídas a Marshall que 
permitem uma avaliação a priori do valor da elasticidade-
preço da demanda. 
1) quanto maior o grau de utilidade do produto para o 
consumidor, menos elástica será sua demanda“ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

65  
D - a quantidade é correspondente ao 
lucro máximo  
 

Conforme o texto de VICECONTI, PAULO E.V. Introdução 
à Economia. – São Paulo: Frase Editora, 2003., p. 145 
“O monopólio, à semelhança da empresa em concorrência 
perfeita, também maximizará lucros quando a receita 
marginal da n-ésima unidade igualar o respectivo custo 
marginal. “ 
Logo, verifica-se que a única afirmação correta é a que 
corresponde ao gabarito. 

Indeferido  

 


